责任编辑:潘家新 视觉设计:窦云阳

基本医疗服务是社会最急迫需要

【专家名片】

张焕祯 教授 国务院卫生体 制改革专家咨询委员会委员、上 海禾新医院院长、全科医学专家



■ 张焕祯教授在讲解 本报记者 **陈梦泽** 摄

家庭医学的发展,在全世界医疗体系中已被认为是最重要、最符合经济效益和最有效的医疗服务。张焕祯教授在新民健康大讲堂上开门见山地表示,对于发展中的国家来说,基本医疗服务是最急迫的需要,而高科技医疗系统反而只是辅助性的需求。

现行医疗问题突出

张焕祯教授认为,医疗资源分配注重公平性与合理性,但在许多国家和地区,都发生了分配不均、利用不合理之情况。

三甲医院和大医院过度专科化

的照顾,形成了昂贵及破碎的医疗照顾。忽略了疾病的整体性,造成照顾系统欠缺效率。过度追求手术水平、过分强调医疗科技,容易让医师忽略"病人"的情感与思想,也影响医病间的沟通能力与信任关系的建立。

"看病难,看病贵吗?"张焕祯教授反问道,看病其实不难,但是要看好,比较难,在社区看病也不贵,但是如果毛病看不好,就要花很多钱,日积月累,看病就会变成一件很贵的事情。尽管听起来很"拗口",但是张焕祯教授的意思很明确,那就是在没有生病的时候,要帮助民众不生病,当患者生病的时候,要能够治好。等到必须要开刀的时候,已经是最后一个办法,患者不仅受苦,还会浪费很多金钱。要避免看病难、看病贵,就必须建立起各级完善的健康照顾系统,增加各级医生的数量,提高他们的素质。

切莫小看全科医生

"不要看不起全科医生。"身为全科医学专家,张焕祯教授理直气壮地告诉社区居民,还有台下20位来自上海的优秀家庭医生代表,"全科医学也是专科的一种,内科、外科、妇科、儿科等各科都要了解精通,专业素质要求非常高,其实也是最难当的医生。"

为什么全科医生对医疗体系的 发展这么重要?张焕祯教授解释道, 家庭医学的发展在全世界医疗体系 中已被认为是最重要、最符合经济 效益和最有效的医疗服务。

事实证明,在家庭医学受重视

的国家,如英国、澳大利亚,他们的医疗开支最低,而他们的健康指数亦在最高层,反观以专科服务挂帅的美国,医疗开支却高达整体国内生产总值(GDP)支出约15%,可以说是全球医疗支出最多的一个国家。

台灣的家庭医学起源于社区医疗,现在已经基本形成完整体系。从1979年早期开始于偏远社区的基层医疗保健实验计划开始,1983年起,群体医疗执业中心普遍设置,1986年,全台湾医疗网计划筹划,台湾家庭医学逐渐衍生出家庭医业、预防医学、行为科学及社区医学四方面的发展,一方面加强基层医疗人力和服务水平;另一方面达成平均医疗资源,建立分级照顾体系的目标。

理想中的家庭医生

张焕祯教授介绍说,理想中的 家庭医生,将病人视为家庭与社区 一分子,并提供高标准的临床服务。 除了严重疾病、伤害的诊断外,还应 当管理慢性疾病,当医患之间建立 融洽的互信关系后,提供个人化的 预防照顾。

如果想成为一名合格的家庭医生,需要通过专门的训练,以家庭医学的观念进行教导,使受训住院医师具备全人医疗及以病人为中心的理念与态度。

同时,要训练医生如何成为一名成功的基层医生,内容以基层医疗业务中常见疾病的医疗处理技巧与其相关知识为范畴,让家庭医生具备提供连续性、周全性及协调性的健康照护能力。

"家庭医生一定要是全科医生吗?"张焕祯教授表示,"不一定,但是这位医生必须对你了解,有事就能够找到他,给你提供健康咨询,告诉你应该找哪个医生,到哪个医院去看病。"

如今,台湾的病人都不会去医院,一般都是去诊所找全科医生,这些医生都是大医院出来的,素质非常好,如果有些病不会看,医生会建议病人去医院找专科医生。因此,真正的全科医生是一个决策者、沟通者、社区领袖、健康照顾提供者。

本报记者 金恒

【相关链接】 **台湾全科医学面面观**

台湾全科医学的成功是社会、 经济、文化、人文和医疗技术水平发 展至一定阶段的必然结果, 在全科 医生的资格准入、培养机制、技术水 平、待遇、医疗基金的使用等方面值 得借鉴。

在台湾现行的全科医学模式中,除包括各级公立、私立、社会举中,除包括各级公立、私立、社会举办的不同性质、级别的医疗机构,还包括地方政府、社区、教会举办的医疗和居家照护和安宁养护机构。医疗信息共享。患者持一张由台湾可愿健康保险局发放的健保卡,可在全台任何地区、任何级别的医院位全位任何地区、任何级别的医院信息共享,最大限度地发挥整个医疗体系的效率。

台湾各级医疗机构的收费标准 差别很大,级别越高收费也越高。部 分三级医院全科门诊挂号费为 250 元新台币,而公立基层医院挂号费 仅 50 元新台币,通过基层医院转诊 至三级医院全科门诊也只需 50 元 新台币 + 超过基层医院转诊 至三级医院全科门诊也只需 50 元 病首产生在社区或基层的全科医外 理得到解决。健保基金的支付模式 充分体现了基金使用效率高,覆速 下、医疗导向力度大的特点,加速 下,使全科医学模式在社区或 基层有了更大的发展空间。

台湾全科医学模式成功的关键 之一是有一支完整且优质的全科医 学队伍,这主要得益于其医疗行业 门槛高、培养系统严格和周期长,绝 不会出现速成现象。实现了全台医 疗服务水平的均等化,避免了基层 或社区医院无人问津而高等级大医 院人满为患的现象。

台湾的全科医学教育十分重视 人际关系与沟通技巧的培养及医疗 伦理和同理心的训练,鼓励患者说 密、渴望讯息的需求。如病例讨论时 额中年人为先生、女士,年长者为阿 爸、阿妈等。这种单纯医疗技术之外 带有人文情怀的工作模式非常利于 培养医患感情,增进患者对医生的 依赖感,减少了医患纠纷。

本报记者 金恒

应急周转便利贷

办各类大额贷款,长短期资金借贷,20万起贷,小店,企业,无抵押,手续简单,快速贷出

电话:13818795416星明财务有限公司

让品牌更出众,让名品更普及

第九届上海家电名品嘉年华

暨2014上海家电市场十佳品牌推荐公示(空调系列)

主办单位:上海交电家电商业行业协会

协办:新民晚报 上海家电网 www.jiadian.com.cn



上海交电家电商业行业协会通过对上海市场上众多的空调品牌在2013年9月至2014年8月间市场份额、品牌知名度、产品质量、节能产品推广等方面的综合考量,推荐以下相对领先的品牌待选本年度上海市场空调十佳品牌,并供消费者购买时参考。(排名不分先后)

GGREE約 格力空調

格力 空调



美的 空调



海尔 空调



MITSUBISHI ELECTRIC ~品质造就信赖~ 三菱电机 空调

DAIKIN 大金空调

大金 空调

AUX 奥克斯 健康空调奥克斯

奥克斯 空调

▲三菱重工

三菱重工 空调

FUJITSU 富士通空调

富士通 空调

記念高志

志高 空调

Panasonic ideas for life

松下 空调

HITACHI Inspire the Next

日立 空调



海信 空调

互动评选:请从以上品牌中选出您心目中的十佳品牌,参与方式: 1.直接在报纸上勾选后寄往主办单位; 2.登录www.jiadian.com.cn活动主页参与评选; 3.关注上海家电网官方微信"上海家电网"(微信号shjiadian)进入"投票评选"栏目进行投票。栏目设幸运奖10名,奖品为价值100元礼品一款。也欢迎您以"某某品牌,我的体验"为题投稿,述说您对该品牌在使用中的真实感受,我们将选登其中优秀的作品。咨询电话: 52285810

参与者姓名:

地址:

联系电话: